

黑龙江省第一次污染源普查工作办公室

工 作 简 报

(第 二十 期)

黑龙江省污染源普查工作办公室

二〇〇八年七月二十一日

全心全意 无私奉献 谱写一首污染源普查的感人乐章

——记漠河县普查指导员郭建军的先进事迹

郭建军是漠河县普查办的普查指导员，为了扎实做好普查工作，他每天总是提前到办公室，制定当天的普查工作计划和路线，总结前一天普查工作中出现的技术问题，加班、熬夜便成了家常便饭；每次到普查对象单位，他都要不厌其烦地宣传污染源普查的目的意义，确保了普查对象的配合。漠河县北极木业是西林吉镇工业源普查的重点对象，开始该企业不了解普查的目的，不是很配合普查工作，他亲自上门给该企业有关人员解释和宣传，企业负责人感动了，他立即拿出普查表册，并指导企业办公室人员如实填报了工业污染源普查祥表，在填报燃料量时，由于企业烧的燃料是薪材，

消费量难以核定，他就企业负责人从进厂原料算起，把产品的产量去除，剩下的薪材量去向是否全部作为燃料，这样的核算方法，得到了木材生产企业的认可。临走时老板对他说，你这样的工作作风我很少见，是你感动和说服了我，我服你了。通过他的努力，漠河县的普查质量和进度显著提高。

——记伊春市普查指导员黄艳的先进事迹

2007年11月，第一次全国污染源普查工作在依春市全面展开。黄艳同志作为污染源普查办公室一名成员，负责办公室的所有综合性工作。在污染源普查前期布置培训、现场调查与数据审核、录入阶段长达四个多月的时间里，她没有休息一天，克服了父母体弱多病、孩子幼小需要照顾等诸多困难，做了大量细致的工作，从无怨言，出色的完成了污染源普查阶段性工作。在清查阶段，她在部门领导的带领下，走遍了17个县（市）区局，对普查员的工作进行现场指导，为了确保数据的准确性，严格审查普查员所填报的表格，有时一个数据要核实好多次，她从不厌烦。为确保普查工作进度，在短短的几天里她参与全市3000多个清查数据的电脑录入工作，长时间的电脑操作导致了颈椎病发作，头晕恶心，但吃点药仍然坚持工作。整个现场普查阶段，她负责接收、转发、上报、下达各类文件、通知、信息、报表等工作，特别是通过电话协调各县（市）区普查办，做好上传下达工作，工作量之大超乎想象；从清查工作开始至今，她所负责的普

查文字档案都能做到初步分类归档，有档可查，综合协调及时到位，数次到市统计局、市交警支队、市交通局等有关部门调查走访，协调各部门，在最短的时间里调取了大量数据。

黄艳同志以爱岗敬业，真心奉献工作态度，脚踏实地、扎实肯干的工作作风，在平凡的岗位上做出了不平凡的业绩，为伊春市第一次污染源普查工作做出了应有的贡献。

——记农垦宝泉岭分局普查指导员姜磊的先进事迹

姜磊同志是宝泉岭分局普查办的一名普查指导员。在分局污染源普查人员缺乏的情况下，姜磊同志参与了污染源的入户调查、数据审核计算、数据录入、数据整理上报等所有普查工作，他和其他普查员一样放弃了双休日，即使在5月婚期将至的情况下他也没有请过一天假，他把婚前琐事都推给了家人和未婚妻，专心投入到污染源普查工作中。他的未婚妻是一名高中教师，平时也没有太多的休息时间，也只能抽出仅有的休息时间处理结婚事宜。开始时他的未婚妻很不理解他的工作，对他一心工作把结婚琐事推给自己颇有怨言，他就专门和他的未婚妻谈了一次话，跟她讲解第一次全国污染源普查的目的和重要性，介绍了分局普查的情况，国家和单位对这一次的污染源普查的重视，普查的意义。他的未婚妻作为一名共产党员深知国家和集体的利益高于个人利益，在了解了他的工作内容和工作性质后，也非常支

持他的工作。特别是在婚后第三天他就踏上了去哈尔滨的火车，参加农垦总局普查办组织的各分局污染源普查数据的审核录入工作，一去就是 10 多天，他的未婚妻也毫无怨言。

姜磊同志在出差回来后又投入到了宝泉岭分局污染源普查数据的整理、归类、汇总，迎接省污染源普查核查小组的核查工作，而他多年未见的 80 多岁高龄的爷爷、奶奶特地从山东老家赶来参加孙子的婚礼，在他出差回来后的第二天就匆匆踏上了归途。在此期间他和他的爷爷、奶奶也是聚少离多。

——记双鸭山普查办副主任赵丽华的先进事迹

赵丽华同志是双鸭山市污染源普查工作办公室副主任，此次普查工作的业务总负责人。为了能尽快进入角色，她认真学习了国家和省关于普查的文件，并带领几个业务尖子到我省的试点城市齐齐哈尔学习成功的经验，到沈阳参加普查指导员的学习，到北京参加软件的培训，积累了丰富的业务知识和宝贵的实践经验。她根据自己掌握的知识和我市的实际情况制定了合理的普查路线和普查员，普查指导员的选聘原则，她考虑到环保业务的专业性强，如果在社会上选聘普查员通过短暂几天的培训学习很难胜任此工作，她就提出普查员和指导员全部从全市环保队伍中抽调的想法，这个建议得到了领导的支持，这也是第一次全国污染普查中的普查员和指导全部来源由环保战线的先例城市，在宣传上搞出了

多种多样的宣传方式。(如电话彩铃,手机彩铃等宣传方式)。

双鸭山市的清查工作是在冬季最冷的时候开始的,按领导的安排赵丽华同志负责在单位协调各组开展工作,不必到现场,但她把各组工作安排完后,主动到最艰苦的一组与大家一道入户清查。普查开始后她更是身先士卒,白天跑在一线,晚上还要与各组坐下来研究白天遇到的问题,审核当天的普查表,每天都要到深夜 12 点后才能回家,在工作中以高度的热情积极宣传普查工作,实事求是,依法开展普查,对发现的问题及时纠正,遇到的难题及时与省,国家联系。同时她还带队对县区的工作进行检查指导。数据录入时她为了保证质量,亲自和录入员一起起早贪晚的工作,一丝不苟对数据进行审核改正,达到了国家要求。为了普查她人累瘦了,要中考的孩子影响了,但污染源普查工作保质保量完成了。

——记双城市普查指导员宋振涛的先进事迹

宋振涛同志是一名学环保专业的大学毕业生,到双城市环保局工作时间仅两年多,被选调参加全国第一次污染源普查工作后,认真学习相关文件、政策知识,特别是在参加几次培训中,勤于动脑,发挥所学专业特长,很快就成了大家心目中的“行家”,许多同志都愿意与他探讨、研究和咨询相关的问题。他也总是尽其所能的帮助大家,在正式入户普查开始前,他尝试有关技术问题提出的意见,被领导采纳。

如入户普查开始的几天中，将企业填报的普查表进行试录，并由其自己操作，确认无误形成样本，发给各普查小组，按此样本进行工作，不仅避免了错表的浪费还极大提高了工作效率，保证了工作的质量。

该同志定于2008年5月30日结婚，结婚前婚事的准备往往都是利用业余时间来做，从不因此而影响工作，他带领录入组人员争分夺秒工作，经常工作到很晚，已于5月20日前全部完成了本应5月底前完成的全部任务。期间经上级普查办抽查，他负责的工作没有出现问题。由于各类表格填报中的一些其他问题，经上级指正、修改而增加的录入工作量，他也毫无怨言，随叫随到，按时完成任务。5月26日正是婚事准备最为忙碌的阶段，也正逢省普查办领导抽查双城市的普查工作，他接到此信，本可以安排其他同志接受检查的情况下，他仍然立即赶到单位投入工作，对省检查组提出的意见在办公室领导的指挥布置下，配合各普查区域及普查小组进行工作。在5月30日宋振涛同志结婚当天，由于也是污染源普查工作汇总上报的日期，他在上午举行完结婚仪式后，中午又匆匆赶回来了单位，一直工作到傍晚，最终在5月30日普查工作上报截止日期前全部按规定准时上报。